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ВЪВЕДЕНИЕ  

Европейският съюз днес е най-мощното икономическо обединение с близо 

една четвърт от Бруто световния продукт – над 16 трилиона дол. според данни от 

2011г., най-големия общ пазар със свободно движение на идеи, хора, капитали и стоки, 

образец за много народи и държави в света и притегателна сила за милиони хора, 

живеещи в мизерия и несигурност в своите страни и региони. В този смисъл в много 

отношения Европейският съюз задава образците на материалната и духовна култура и 

продължава да отстоява правото на Европа да задава тон в универсалното развитие на 

човешката цивилизация. 

Кохезионната политика на Европейския съюз, включена в договорите от 

1986г., има за цел намаляване на различията в равнището на развитие на различните 

региони за постигане на икономическо и социално сближаване. С присъединяването на 

десетте нови страни през 2004г., а през 2007г. и на България и Румъния, това усилие за 

уеднаквяване трябваше да бъде укрепено. Основните бенефициери на фондовете бяха 

призовани да дадат своя принос за икономическото развитие на своите нови партньори. 

В същото време целият ЕС се изправя пред предизвикателства, произтичащи от 

ускоряване на икономическото преструктуриране вследствие на глобализацията, 

либерализирането на търговията, резултатите от технологичната революция и 

развитието на икономика, основана на знанието, от застаряване на населението и 

увеличаване на имиграцията. 

Целта на настоящата разработка е да направи сравнителен анализ на 

Кохезионната политика и свързаните политики и процедури за периоди 2007-13 и 2014-

20. Обект на изследване е Кохезионната политика на ЕС. 

 

1. ЦЕЛИ НА КОХЕЗИОННАТА ПОЛИТИКА. 

Регионалната политика (наричан също "политика на сближаване") на 

Европейския съюз има общата цел за насърчаване на икономическия просперитет и 

социално сближаване в рамките на цялата територия на Съюза, което означава 27-те 

държави-членки и техните 271 региона. 

В рамките на финансоваta рамка (2007-2013), разходите за регионална 

политика достига средно почти € 50.0 милиарда годишно, което е повече от една трета 

(35.7%) от общия бюджет на ЕС. 
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Трите основни цели на политиката на сближаване на ЕС са: конвергенция, 

регионална конкурентоспособност и заетост и европейско териториално 

сътрудничество. 

Конвергенция: Над 80% от бюджета на политиката на сближаване се 

разпределя за най-бедните региони, които са тези, в които БВП на глава от населението 

е по-малко от 75% от средния за ЕС (или малко над това ниво). Тези пари се 

изразходват за мерки за стимулиране на икономическия растеж, включително 

транспортни и други инфраструктурни проекти. А общо 100 региона получават 

финансиране в рамките на целта за сближаване, която до 2006 г. е била известна като 

"Цел 1". Тези региони имат общо население от около 170 милиона души, което 

представлява малко над една трета от общото население на ЕС. Повечето от така 

наречените "Сближаване" региони могат да бъдат намерени в "новите" държави-членки 

в Централна и Източна Европа (които се присъединиха към ЕС след 2004 г.), както и в 

Гърция, Португалия, Испания и Южна Италия. 

Регионална конкурентноспособност и заетост: Около 16% от парите - или € 

8.0 милиарда годишно - се споделя сред приблизително 170 региона, които не отговарят 

на условията за подпомагане в рамките на целта за сближаване. Целта беше по-рано (до 

2006г.) известна като "Цел 2". Европейските пари се използват за съфинансиране на 

проекти, които да допринесат за укрепването на икономическата конкурентоспособност 

чрез насърчаване на иновациите и предприемачеството, опазването на околната среда, 

подобряване на транспортните връзки, адаптиране на работната сила и инвестиране в 

човешки ресурси. 

Европейското териториално сътрудничество: Останалите 2,5% от бюджета 

за сближаване - около € 1.25 милиарда на година - се използва за насърчаване на 

сътрудничеството между регионите в различни държави-членки с помощта на 

съвместни проекти и обмяна на опит. Повечето от тези пари се изразходват за 

изграждане на по-тесни връзки между граничните региони. 

През ноември 2010 г. Европейската комисия публикува първите си идеи за 

бъдещето на кохезионната политика на ЕС. 

Най-значимите идеи и цели, предложени от Комисията, включват следното: 

1. Обвързването на разпределение на средствата за постигане на целите 

на Европа 2020. Тези цели включват повишаване на равнището на заетост, 

борба с бедността, подобряване на достъпа до образование, като се 

инвестират повече пари в изследванията и технологии, по-ефективно 


